
—i— Draginjska doklada istrskemu 
učiteljstvu. Dne 27. junija sta se predsta
vila prideželni upravni komisiji v Poreču 
za slovensko učiteljstvo tov. Fr. Venturini, 
šolski voditelj v Borštu in tov. Fr. Zorze
non, šolski voditelj iz Milj za italijansko 
učiteljstvo, da pospešita nakaz draginjske 
doklade istrskemu učiteljstvu. Zastopnika 
je prijazno sprejel predsednik in vladni 
zastopnik deželne pravne komisije blag. 
gospod tajni svetnik Lasciac. Razloživši 
mu žalosten financijelni položaj, v katerem 
se učiteljstvo nahaja radi izvanredno ve
like draginje, je zastopnikoma pojasnil, da 
je deželna upravna komisija že odredila 
vse potrebno ter odposlala 19. maja c. kr. 
deželnemu šolskemu svetu na Volosko. 
Draginjska doklada se nakaže od L janu
arja t. 1. v isti meri, kakor državnim 
uradnikom. Blag. gosp. tajni svetnik je že 
tekom dneva zadevo urgiral pri c. kr. dež. 
šol. svetu. Dne 10. t. m. se je pa predsta
vila na c. kr. namestništvu v Trstu depu
tacija slovenskegahrvatskega in italijan
skega čiteljstva! O uspehu tega koraka v 
prihodnji številki »Učit. Tovariša«. 

—i— »Narodni blagdan.« Hrvatski li
sti so pozivali hrvatski narod in vse pri
jatelje Istre, naj se na »narodni blagdan«, 
5. julija, spomnijo z darovi Družbe sv. Ci
rila in Metoda za Istro. Ta poziv je imel 
jako lep uspeh. 

—i— Nemščina v Istri. »Neue Freie 
Presse« pravi k znanemu odloku istrske 
deželnoupravne komisije glede enako
pravnosti uporabe deželnih jezikov, da 

se be) vbodoče pri podeljevanju deželnih 
služb dajalo prednost onim, ki se morejo 
izkazati tudi z znanjem nemščine. »N. Fr. 
Pr.« pravi nadalje, da je omenjeni odlok 
deželnoupravne komisije uredil avtonom
no jezikovno vprašanje po vzorcu za dr
žavne oblasti veljavnih odredb, in tako 
veljajo v Istri štiri deželni jeziki: nem
ščina, italijanščina, slovenščina in hrva
ščina, in dostavlja, da ima nemščina že od 
nekdaj priznano mesto v rabi jezikov s 
strani oblasti, in na primer v območju ro
vinjskega sodišča je navada, da deželni 
zakonik izhaja poleg italijanskega in slo
venskega iezika tudi v nemškem ieziku. 

Istrske vesti. šila dne 23. julija, so že v teku. Čisti do
hodek je namenjen vdovam in sirotam 
padlih junakov naše pomorske in kopne 
bojne sile. 

—i— Družba sv. Cirila in Metoda za 
Istro, Bliža se konec šolskega.: leta, toda 
35 šol in zavetišč, kolikor jih šteje družba, 
bo nadaljevalo svoje rodoljubno delova
nje tudi v počitnicah. V vseh družbinih 
šolah so otvorjene takozvane narodne pi
sarne, v katerih družbiuo požrtvovalno 
učiteljstvo vrši lepo in hvalevredno služ
bo v korist ljudstvu. Tja prihajajo matere, 
žene, otroci, ki ne znajo pisati ne citati, 
da zvedo, kaj jim pišejo njihovi dragi z 
bojišču, iti v teh pisarnah se pišejo pisma, 
prošnje in druge slične reči. Merodajni či
nitelji so to lepo družbiuo delovanje že 
opetovano pohvalili. 

—i— Hrvatsko žensko učiteljišče v 
Pazinu je dobilo pravico javnosti. Koncem 
junija je dešla v Paziti vest, da je tam
kajšnje žensko učiteljišče dobilo pravico 
javnosti. 

—i— »Primorske Novine«, ki bodt 
dnevnik, so pričele izhajati dne 1. julija 
na Sušaku pri Reki. — Ko je bil ustavljen 
»Riečki Novi List«, kar je imelo za po
sledico likvidacijo »Riječke Dioničke Tis
kare«, je bila Reka in ostalo hrvatsko pri
morje brez svojega lista. Poizkusi neka
terih reških Hrvatov, da ponovno zberejo 
denar za potrebno kavcijo in da uredijc 
stvari omenjene tiskarne, so bili brez
uspešni, sedaj pa je O. Ljubic, upravitelj 
tiskarne, prenesel del tiskarne na Sušak 
in tam bo izdajal nov dnevnik »Primorske 
Novine«. 

—i— Po državnomadžarskih in mest-
noitalijanskih šolah na Reki je vse polne 
mladine s hrvatskimi priimki. To se je 
pokazalo v javnosti posebno zopet seda: 
ob zaključku šolskega leta. Vsi reški listi 
priobčujejo priimke odlikovanih učencev 
in učenk, in tu je 90 odstotkov hrvatskih 
priimkov, natisnjenih seveda na italijanski 
način. 

—i— Družba sv. Cirila in Metoda za 
Istro je dobila od Jadranske banke v dar 
1000 K. 

_ i _ Krajni šolski svet v Materiji je 
sklenil, da se mora kaj storiti za nadzira
nje šoli odraslih otrok, ki mlajše kvarijo. 
Naprosil je gospoda glavarja kot pred
stojnika občine, ki vodi policijsko službo, 
naj se za večje pregreške otroci od 12. do 
16. leta kaznujejo po potrebi z zaporom. 
Nadzorstvo vodi občinski stražnik, po va
seh pomagajo občinski čuvaji. Kaznuje se 
ostro zlasti ponočno postopanje in no
škodba tuje lastnine. 

—i— Izključena učiteljsščnika. Mini
strstvo za uk in bogočastje je v sporazu
mu z ministrstvom za javna dela učenca 
I. letnika učiteljišča v Kopru, Petra Jurza 
in Štefana Petrisa, izključilo iz vseh mini
strstvu za javna dela podrejenih, preko 
ljudske šole segajočih državnih učnih za
vodov, kakor tudi iz vseh privatnih učnih 
zavodov enake kategeirije s pravico jav
nosti. 

—i— Obsojen obrekovalec. Bivši 
kanfanarski občinski tajnik Matteo Cas
sara je bil obsojen zaradi obrekovanja 
učitelja Antona Hvale, kakor smo to svoj 
čas že poročali. Najvišje sodišče mu je 
kazen zvišalo od 6 na 10 mesecev. 

 i— SOletnico pomorske bitke pod 
Visom hočejo Hrvati in Slovenci v Ptilju 
skupno proslaviti na dostojen in slovesen 
način. Vsa slavnost se bo vršila pod pro

i lektoratom nje ekscelence Helene pl. 
■ Chmelarževe in pod predsedništvom na

šega znanega starine, Nikole viteza Mar
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